



№ 43

● 3 декабря 2009 г. ●

Еженедельное информационно-публицистическое издание



ГАГАУЗСКИМ АРТИСТАМ ОТКРЫЛИСЬ ВСЕ ПУТИ

В Комрате состоялась торжественная церемония передачи турецким агентством ТИКА пассажирского автобуса Главному управлению культуры и туризма АТО Гагаузия. В церемонии передачи участвовали посол Турции в Молдове г-н Ферит Юлькер, координатор компании ТИКА в Молдове Ёзлем Гувенч, Башкан Гагаузии М. Формузал, начальник Главного управле-

ния культуры и туризма Д. Камбур, члены Исполнительного Комитета АТО Гагаузия и представители общестственности.

В своем выступлении Глава Гагаузии указал на большое значение такой поддержки Гагаузии со стороны Республики Турция. Подаренный автобус соответствует всем европейским стандартам по автотранспорту, а значит, гагауз-

ские коллективы смогут беспрепятственно выступать в европейских странах, с рядом которых у Гагаузии налажены хорошие дружественные отношения в культурной сфере. Данный подарок – наглядный результат успешной работы концепции сотрудничества АТО Гагаузия и Республики Турция, разработанной и утверждённой Исполнительным Комитетом.

Неожиданное решение Владимира Воронина

Из кругов, близких к вождю Партии коммунистов Владимиру Воронину, поступила сенсационная информация. Нет, нет! Воронин не принял решение о своей отставке с поста председателя ПКРМ для того, чтобы вместе с другим известным политиком Дмитрием Дьяковым «собирать клубнику». И, не смотря на политический кризис, не прервал отдых на одном из престижных зарубежных курортов. Согласно поступившей к нам информации, он принял совсем другое, но также очень важное решение. Причём важное не только для него лично.

О РАБОЧИХ И ВЫХОДНЫХ ДНЯХ

В целях оптимальной организации работы и отдыха в декабре 2009 года и в январе – марте 2010 года Правительство Республики Молдова постановило:

Считать 25 декабря 2009 года и 4 – 6 января 2010 года днями отдыха, а субботы 19 декабря 2009 года, 16 января, 13 февраля и 13 марта 2010 года – рабочими днями.

Владимир Воронин решил в день голосования в парламенте по кандидатуре на должность президента Молдовы – лидера Демократической партии Марианна Лупу – больше не уволить свою фракцию из зала. Стало известно, что фракция Партии коммунистов в полном составе, во главе со своим лидером, примет участие в этом решающем голосовании. Более того, ни Воронин, ни кто-либо другой из его ближайших соратников не будут предвзвешенно просматривать бюллетени депутатов фракции ПКРМ перед тем, как они опустят их в урну для голосования. Сказанное выше, однако, вовсе не означает, что Владимир Воронин самолично отменил известное решение Пленума ЦК ПКРМ, постановившего не голосовать за кандидатуру лидера Демократической партии Молдовы Но, судя по всему, под давлением усиливающейся критики извне, утверждающей, что депутаты фракции ПКРМ являются его «заложниками», Владимир Воронин решил, что каждый депутат волен во время голосования поступить в соответствии

со своей совестью и своими убеждениями. Есть много признаков того, что часть депутатов фракции ПКРМ проголосуют за кандидатуру Мариана Лупу и он всё-таки станет президентом Молдовы, что позволит завершить процесс формирования власти и избежать новых досрочных парламентских выборов.

Понимая это, Владимир Воронин запланировал сразу же после голосования в парламенте провести партийный референдум, на который будет вынесен вопрос: «Считаете ли вы правильным, что члены фракции ПКРМ, вопреки решению пленума ЦК партии, проголосовали за кандидатуру Мариана Лупу на пост президента?». В случае поддержки этой позиции большинством членов ПКРМ, Владимир Воронин намерен немедленно подать в отставку с поста председателя партии. Как сообщают информированные источники, в этом случае вместе с Владимиром Ворониным уйдут также Марк Ткачук и Олег Рейдман. Позиция других видных деятелей Партии коммунистов по этому вопросу пока неизвестна.

Только трусы
возвращают кредиты
и долги
(народный фольклор)

ISSN 1857-3908



Образцовое предприятие

30 ноября на аппаратном совещании Исполнительного Комитета Гагаузии руководителю сельскохозяйственного предприятия ООО «АгроСадым» С. Новак был торжественно вручен наградной диплом Министерства сельского хозяйства и пищевой промышленности Молдовы.

Глава Гагаузии отметил, что предприятие ООО «АгроСадым» является образцовым в автономии, не имеющим долгов как перед бюджетом, так и по заработной плате.

Честный плательщик – опять в дураках?

Народное Собрание Гагаузии, состоящее в значительной части из заинтересованных сельхозлидеров, вновь предложило списать с предприятий сельскохозяйственной отрасли автономии задолженность перед бюджетом по пени и штрафам.

Исполком Гагаузии рассмотрел поступившее заключение профильной комиссии НСГ и отказался списывать долги с сельхозпроизводителей.

«В 2007 году, только приступив к работе, мы провели совещание с лидерами сельхозпредприятий. Тогда решили начать всё с чистого листа и списали им 120 миллионов долгов. Но одновременно мы их предупредили, что больше ничего и никогда списывать не будем. А некоторые из лидеров к сегодняшнему дню снова накопили долги – на 40 миллионов! Списав им сейчас долги, мы разрушим платёжную дисциплину и выставим дураками тех сельхозлидеров, кто серьёзно отнесся к своим платёжным обязательствам и платил налоги вовремя. Исполнительный Комитет больше на списание не пойдёт» - подчеркнул Глава Гагаузии М. Формузал.

Борьба с потравками посевов и насаждений

УВД Гагаузии доложило Исполкому Гагаузии о мерах, принятых для борьбы с потравками и вытаптыванием озимых посевов и многолетних насаждений. В течение прошлой недели было совершено 10 рейдов и проведены профилактические беседы с лицами, имеющими крупный и мелкий рогатый скот. Подробная информация по этому вопросу будет предоставлена редакции газеты в ближайшее время.

Ввиду недостаточной работы Экологического агентства Гагаузии по предотвращению потрав, Главное управление АПК, экологии и лесного хозяйства намерено направить письмо министру окружающей среды Г. Шалару с требованием применить меры по отношению к руководству Экологического агентства Гагаузии.

Вода для Дезгинжи

В минувшую пятницу Глава Гагаузии М. Формузал провел рабочую встречу с руководством агентства «ADRA Moldova».

Согласно заключенному соглашению, это агентство профинансирует работы по строительству и реконструкции водопроводных сетей в селе Дезгинжа на сумму 126 тысяч евро (более 2 миллионов леев). Вода в сети будет поступать из центрального автоматизированного резервуара, который будет наполняться из четырех артезианских скважин (одна из которых до сих пор не использовалась, а другая была заброшена, но её реанимируют). На выходе из каждой скважины вода будет очищаться специальными фильтрами, что позволяет достичь европейских стандартов качества питьевой воды.



Функционирование Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)»

Доклад С. М. Топал на конференции 20.XI.09 г.

Уважаемые участники конференции!

Думаю и надеюсь, что присутствующие здесь и сегодня проникнутся чувством ответственности за претворение в жизнь принятых решений данного форума. В противном случае можно будет согласиться с притчей, что Правда редко побеждает Кривду. А как же иначе?

Пятнадцать лет прошло со дня принятия Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)». И гагаузский и молдавский народ облегченно вздохнули, что цивилизованно разрешили один межнациональный конфликт в Республике Молдова. Появилась надежда на возможность разрешения и второго. За бескровное разрешение гагаузской проблемы тогдашний Президент Республики Молдова был удостоен звания «Человек Года».

В папках работников ОБСЕ и Совета Европы были зашиты отчеты и рапорты о проделанной работе по разрешению межнационального конфликта в одном из государств Европы. Притом впервые в истории межнациональных конфликтов вопрос был разрешен без кровопролития, Парламентским путем. Это стало примером для подражания. Притом форма (проект) государственного устройства в Республике Молдова была, как бы, согласована со многими Европейскими структурами. Буквально через неделю после принятия Парламентом Республики Молдова Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» международные европейские структуры (ОБСЕ и СЕ) со 2 по 4 января 1995 года в Гааге провели международную конференцию с присутствующими представителями конфликтующих сторон: Молдова-Гагаузия-Приднестровье, Россия-Татарстан; Украина-Крым и Грузия-Абхазия-Осетия. Центральной темой переговоров был пример разрешения межнационального конфликта в Республике Молдова, т.е. разрешение гагаузского вопроса. Прошло 15 лет. Гагаузы не удовлетворены.

Надежды гагаузского народа не оправдались. Почему? Неужели гагаузы такие агрессивные, такие несговорчивые, не хотят жить мирно в единой многонациональной Молдове? Да потому что гагаузов 15 лет назад, по большому счету, обманули. Закон «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» НЕ РАБОТАЕТ! Жители еще одной, третьей части страны, не хотят повторить ошибку гагаузов. Что же получается? Облегченные вздохом миллионов людей, отчеты и рапорты представителей европейских структур, звание «Человек Года» были фальшивыми? Взять и зачеркнуть все?

К сожалению, или к счастью, это невозможно. Думаю, настало время глубоко и вдумчиво разобраться во всем этом. Разобравшись, исправить ошибки и твердо идти по пути созидания и строительства единого многонационального государства с политическим устройством, удовлетворяющим все стороны общества. Хочу быть правильно понятым. Односторонне никого не обвиняю. 15 лет назад, когда готовили проект Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», мы тоже многие не

знали, да и не могли все предусмотреть. Последующие 15 лет, видимо, не сумели убедить представителей Евросоюза и международных организаций, а молдавская сторона умело и настойчиво водила за нос представителей евроструктур, представителей аккредитованных в Молдове дипломатических представительств многих государств, мировую общественность.

Руководство Молдовы, особенно в последние восемь лет, состоящее только из представителей партии коммунистов, убеждало всех, что гагаузам очень много, так много дали, что они (т.е. мы) не могут поднять и унести. Они просто не умеют работать, не знают, как обращаться с этим Законом. Ими надо управлять с центра, а не давать им свободу действий. И все или многие верили в это. Одновременно руководство делало свое грязное дело. В 2002 году совершают переворот в Гагаузии. Смещают всенародно избранного Башкана Д. Кройтора и устанавливают своего представителя, который до этого заявлял, что Гагаузская автономия – это мертворожденный ребенок, которому Закон «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» ничего не значил.

Это при нем, при Табунщике, в 2003 году Парламент Республики Молдова делает вид, что включают вышеупомянутый Закон в Конституцию страны, как было предусмотрено еще в 1994 году. Делают вид, потому что в Конституцию включают не Закон «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)», а черт те что. Снова убеждают общественность, что руководство Молдовы последовательно выполняет свои обязательства перед гагаузским народом. Снова все или многие верят в эту ложь.

В это же время, начиная с первого дня существования АТО Гагаузия (Гагауз Ери), основные статьи Закона не работают. Можно сказать, что Закон в целом не работает (ст. 1 п.4; ст. 3 п.2; ст. 5 п.2 с. Бурлачены; ст. 12 п. 2; ст. 18 (1,2); ст. 25). Ст. 12 – участие в осуществлении внутренней и внешней политики, по вопросам, касающимся интересов Гагауз Ери. Кто спросил Гагаузов относительно разрыва торговли с Российской Федерацией вином и виноматериалами? Все Законы, распоряжения, принятые в Молдове относительно вина и виноматериалов, касаются в первую очередь гагаузов – это основной источник пополнения бюджета автономии и является основой (фундаментом) экономики региона.

А с какими трудностями встречаемся при получении гуманитарной помощи (Российская Федерация, Республика Турция); 100(сто) тысяч евро, выделенные Президентом Республики Румыния Бэску, целенаправленно на ликвидацию последствий засухи в Гагаузии 2 года назад.

Президент Молдовы В. Воронин считает, что гагаузский народ настолько темный, что не заметит этого. Более того, во время предвыборной кампании В. Воронин, выступая на встрече с избирателями Чадыр-Лунги, выразился, что гагаузов надо чаще и сильнее бить, чем больше их бьешь, тем более они становятся послушными. Эти

примеры можно перечислять очень долго. Перейду на другую тему. Центр или руководство страны, а точнее, партия власти (партия коммунистов) вмешиваются в процессы выборов всех уровней в Гагаузии (местные, региональные, башканские), чтобы продвинуть членов своей партии в структуры автономии и потом методом кнута и пряника манипулировать народом автономии. Таким методом был совершен переворот в 2002 году. Этот метод парализует работу Народного Собрания.

Все 15 прошедших лет Народное Собрание Гагаузии не в состоянии проявить законодательную инициативу перед Парламентом страны. И по сей день это существует. До настоящего времени не выявлены для всей Гагаузии, общественности Молдовы, а также для европейских и международных организаций истинные причины провала европейского проекта Гагаузской автономии – высшая власть и судебная власть Молдовы, полагаю, знали местные причины торможения, так как это осуществлялось по их поручению.

Думаю, что изречение Табунщика «О мертворожденном ребенке» тоже исходит от этого (он знал это и шел в Башканы, чтобы осуществлять это торможение на практике). При этом высшее руководство Молдовы всем заявляло, что они все, что обещали, делают и всем европейским и международным экспертам показывали все принятые законы, на всех международных форумах преподносилось как пример успешного решения конфликта между центром и Автономией.

На вопросы представителей европейских структур – почему же есть неудовлетворенность у гагаузской стороны, молдавская сторона заявляла, что все проблемы заключаются в том, что еще не найдено оптимальное распределение полномочий между центром и Автономией. А европейцы верили в это и добросовестно организовывали различные мероприятия по обучению тому, как лучше осуществлять оптимизацию распределения таких полномочий в разных странах, например, как Англия и Германия, в которых участвовали все стороны, в том числе и гагаузы (Есир, Карасени, Чолак). Однако, к сожалению, до сих пор ни в Гагаузии, ни в европейских структурах никто не догадался проверить, а как на самом деле, предоставленные автономные полномочия Гагаузии двигаются от правообразовательной функции (т.е. от принятия Законов Гагаузии – законодательной ветвью власти Гагаузии) к правоприменительной функции – (к применению Законов, т.е. как применяются законы Гагаузии в судебных спорах – судебной ветвью власти. Если бы это сделали, причину провала реализации европейского Проекта «Гагаузская Автономия» в Молдове с 1994 года по настоящее время удалось бы достаточно быстро выяснить. Как бы к этому отнеслось руководство Молдовы? Это уже другая тема разговора. Хочу отметить, что это не только мои слова, это мысли моих единомышленников. Для большего убеждения приведу в пример, что говорил по этому поводу Президент США Вудро Вильсон: «Правительство



свои обещания выполняет или не выполняет их в своих судах».

В Молдове центральные власти, именно так и поступили, дав возможность законодательной ветви власти в Гагауз Ери разрабатывать и принимать законы Гагаузии, и процедурно их внедрять. Другой ветви власти в Гагаузии, которой они не только административно управляли, мешая их независимости, в нарушение действующего законодательства Молдовы и Гагаузии, а впоследствии с приходом к власти ПКРМ полностью блокировали применение законодательства в судебных процессах по вопросам, отнесенным к компетенции Гагаузии.

И все это было в течение 15 лет. Сегодня мне становятся понятными слова П. Лучинского 23.XII.1994 года: «Братья-гагаузы, вы получили то, что хотели. Теперь посмотрим, как вы с этим будете управляться». Да, вся проблема того, что до сих пор все предоставленные полномочия Гагаузской Автономии согласно Закону Республики Молдова № 344-XIII от 23.12.1994 г. остаются лишь на бумаге заключается в том, что все Законы Гагаузии, принятые Народным Собранием за период существования АТО на базе unconstitutionalного Закона Республики Молдова, никак не признаются и не применяются судебными инстанциями, расположенными на территории АТО. Судьи судебных инстанций, расположенных на территории АТО Гагаузия, сдерживая процесс внедрения в жизнь законов Гагаузии как могли и сумели это сделать аж 15 лет (как солдаты невидимого фронта), т.е. аж со дня рождения нашей автономии. Еще раз хочу сказать слова Вудро Вильсона: «Правительство выполняет свои обещания или не выполняет их в своих судах». Современное цивилизованное общество, ратуя за конституционное Правительство, т.е. ратует не только за хорошие законы, но еще и за умные, независимые и беспристрастные суды.

Так как абсолютный диктат и отсутствие независимости судей и судов, находящихся на территории Гагауз Ери, ранее зависимых толь-

ко от центральных судебных властей Республики Молдова, а ныне еще и всецело зависимых от ПКРМ, является главной причиной провала европейского Проекта Гагаузской автономии, а не неправильное распределение полномочий между Центром и Автономией.

Вспомним, сколько судебных споров в судах Гагаузии на основе Законов, принятых Народным Собранием, пущено под откос. Конституции развитых стран охраняют и обязывают все государственные и иные органы страны признавать и исполнять законы автономно-территориальных образований на территориях этих образований, однако Конституция Республики Молдова не делает этого, хотя и не запрещает им не признавать законодательство АТО Гагауз Ери. В то же время нигде не сказано, что все остальные органические законы, принимаемые в Республике Молдова, являются на ступень ниже органического Закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)».

А они – эти органические законы зачастую противоречат нашему органическому закону от 23.12.1994 г. Кроме того, ныне действующая в Республике Молдова недемократическая процедура отбора судей и формирование судебных инстанций на территории Гагаузии нарушила необходимую целостность и взаимовлияние системы трех ветвей власти в Гагауз Ери. Кроме того, она, эта процедура нарушила их целостность и поставила судебную систему у нас на несоизмеримо более высокий уровень в системе трех ветвей власти в Гагаузии (то есть выше законодательной и исполнительной). Это нарушило изначальный принцип баланса ветвей власти, положенный в основу теоретиками и авторами системы разделения ветвей власти в управлении страной или автономией.

В преддверии празднования годовщины легализации гагаузской автономии, мы выступаем с этой животрепещущей темой с прошедшей конференции.

РАЗМЫШЛЕНИЯ О ТЕКУЩЕМ МОМЕНТЕ

Настоящая публикация – плод долгих размышлений. В любимой нами Гагаузии слишком много политики и слишком много выборов. Из-за этого мы никак не можем стать сплоченным монолитом, работающим исключительно на интересы продвижения гагаузского народа, создания цивилизованной гагаузской нации образца третьего тысячелетия. Данная публикация в любом случае не получилась всеобъемлющей, да и трудно читаются слишком большие, громоздкие материалы. Рассмотрены лишь несколько аспектов. Может быть потом, постепенно, удастся затронуть и остальные. Автономии предстоит пережить трудный 2010 год, и мысли об этом тревожат уже сейчас, в конце 2009-го...

ЧЕСТНЫЙ ПОДХОД К ЧИТАТЕЛЯМ

Сначала немного о себе. Общественное движение «Единая Гагаузия» имеет свой печатный орган, свою газету и надо отметить, что это ЕДИНСТВЕННАЯ ГАЗЕТА, подписка на которую оформляется пенсионерам БЕСПЛАТНО за счет членов движения ЕГ. Общественное движение действительно хочет перемен, это движение обновления, родившееся в тисках авторитаризма Воронина-Табунщика, но успех этого трудного дела возможен только при всенародном участии в процессе. Понимая это, а также то, в каком в сложном положении находятся старики, движение идет им навстречу, подписывает на свое общественно-политическое издание, чтобы старшее поколение не чувствовало себя выключенным из общественной и политической жизни. Интернета у стариков нет, единственный телевизор в доме чаще всего занят молодежью под просмотр сериалов и мыльных опер. Газета порой остается единственным источником информации для людей старшего поколения, воспитанного эпохой, когда наша страна была самой читающей в мире. Да и более молодые порой не так раскованы в средствах, чтобы регулярно трагиться на прессу. Поэтому мы – истинно народная, доступная газета. Недорогая, порой бесплатная, но в отличие от бесплатных листовок – честная и рассудительная.

Предыдущая власть на 100 процентов использовала все имеющиеся масс-медиа в своих узких интересах, в интересах партии коммунистов. Фактически был негласный договор: мы вам деньги – вы нам поддержку. Это во многом сделало средства информации беспомощными и беззубыми. И никакие проекты, реализуемые специально для автономии кишиневским Независимым центром журналистики, за три года не смогли научить и подвигнуть наши СМИ к иному пути развития: самокупаемости и независимости.

Нынешняя власть в Гагаузии по-прежнему финансирует все средства массовой информации, которые подпитывались при коммунистах. Никаких репрессий не последовало, никто не был насильственно закрыт, «снят с довольствия». В том числе продолжается финансирование телевидения, которое при любом удобном случае было готово выступить против этой власти. Скажем прямо, такое было бы невозможно при коммунистах. Они платили только за лояльность и всегда требовали отработки денег.

Нынешняя власть в Гагаузии, как и любая власть, конечно же нуждается в диалоге с обществом, нуждается в информационном органе, который доносит идеи властной команды до народа. И таким органом стала газета «Единая Гагаузия».

При этом газета честна со своими читателями. Она не скрывает, что имеет свою четкую позицию, заключающуюся в поддержке движения «Единая Гагаузия», поддержке выдвигенца этого движения М. Формузала. (Это помимо других приоритетов, таких как демократия; патриотизм; сохранение духовных ценностей, в том числе унаследованных от Советского Союза и России; изучение и адаптация к нашей жизни европейских достижений и ценностей; построение гражданского общества и прочее).

Открытость и последовательность этой позиции читателю понятны и приемлемы. Ведь газета является органом одноименного движения. Но при этом газета честна до конца. Она не извлекает из карманов своих читателей деньги за продвижение имиджа своего учредителя, или политических интересов своих лидеров. Подписная цена газеты даже не окупает расходов на ее изготовление. А многие подписчики получают ее, как было сказано, бесплатно, за счет средств самого движения и его сторонников. Это заметно контрастирует с позицией всех остальных оппонентов, которые делают то же самое за счет бюджета, а кроме того, пытаются при этом всех убедить, что они – носители последней истины, образец беспристрастности, объективности и честности.

Газета «Единая Гагаузия» ни копейки не вытнула из государственного или местного бюджета, из карманов налогоплательщиков. Наоборот, она этим налогоплательщикам за свой счет обеспечила их неотъемлемое право на информацию, бесплатно подписывая пенсионеров, библиотеки и так далее. Другие газеты или получают подпитку из бюджета – регионального, муниципального – или прямо и в полном объеме из него финансируются. При этом – за счет налогоплательщиков! – на страницах таких газет занимаются самолюбованием и самопродвижением вполне конкретные лица, преследуются вполне конкретные частные интересы и амбиции. Почему бы им не взять пример с «Единой Гагаузии» и не продвигать себя за свой счет, а не за счет налогоплательщиков?

В КРУГОВЕРТИ ЛЖИ

Властную команду «Единой Гагаузии» все норовят покрывать. Ни одного дня не давали спокойно работать. Но Исполком Гагаузии системно делает свою работу. При этом в ответ со своей стороны никого не трогает. Башкан Гагаузии всегда в сложных вопросах выступал за переговоры и компромиссное решение вопросов. В любом случае, избегал доведения проблемы до настоящего конфликта.

А взамен – лишь наглая, явная, неотесанная и беспардонная ложь. И в печатной прессе, и в особенности, в интернет-изданиях. А еще передергивание фактов и ничем не обоснованные нападки и грязь.

Есть большой соблазн привести здесь некоторые наиболее вопиющие примеры такой лжи, но сдерживает лишь то, что глупо самому же тиражировать грязные измышления, даже в качестве примера. Народ так устроен, что еще и не всяк поймет, некоторые скажут: «Ага, дыма без огня не бывает! Если тут и не всё правда, то хоть половина».

Именно на такую реакцию публики, кстати, и рассчитывают распространители лжи. И часто, надо признать, достигают своей цели. Поэтому у лжецов нет никаких тормозов. Чем ужаснее ложь, тем легче в нее поверить. Ведь нормальный человек при этом думает: «Ну, разве та-

кое можно выдумать! Значит, что-то там все-таки есть немного!».

К чести Башкана Гагаузии, в ответ на наезды в СМИ он старался не допускать появления аналогичных материалов со стороны своих соратников: непроверенных, голословных, ругательных, содержащих грязь вместо доводов и фактов. Это объясняется и тем, что в свой адрес М. Формузала получил слишком много подобного «творчества» и его принципиальной позицией стало недопущение окончательного скатывания Гагаузии на подобный уровень, подобный стиль «диалога».

Гагаузское общество должно воспитываться на чем-то другом. На улице XXI век, все говорят о демократии и европейских стандартах. Поэтому работать надо не на уровне сплетен, слухов, клеветы. Только факты имеют право на жизнь и право быть вынесенными на суд общественности.

Пока же народу постоянно вбрасывается какая-то третьестепенная исковерканная информация, чтобы народ ее жевал и тем самым отвлекался от самого главного. А ведь мы – самая бедная страна Европы, одна из беднейших стран мира. И это сегодня – главное!

Кто нас до этого довел? Ну, ладно, были там «плохие демократы» до 2002 года. Проехали, вычеркнули эту страницу из жизни. Но вот пришли на 8 лет «хорошие коммунисты». Больше половины народа выгнали за пределы страны. Вернули обстановку страха, круговой поруки, телефонного права и все прелести авторитаризма. В народе поселилась какая-то безысходность. И нищета.

Кто убил виноградную отрасль? Своими непродуманными заявлениями и действиями? И вот сегодня вдруг коммунисты вновь «пекутся» о сельхозлидерах! Сельское хозяйство, мол, убивается. Так его коммунисты и убили!

А кто испортил отношения с Россией? Воронин вечно метался: то любил румын, то ругал и страшилок из них делал; то хотел в Европу, то не хотел; то любил Россию, то разлюбил. Такие вот хаотичные метания...

Коммунистам в Гагаузии вообще лучше помалкивать, потому что они оставили автономию в долгах, как в шелках. А пришедшая им на смену команда все это оплатила. Не тот угостил вас ужином в ресторане, кто официанту заказ дал, а тот, кто заплатил в конце по счету. Поэтому можно сказать, что коммунисты Табунщика в Гагаузии вообще ничего не сделали. Ведь за все, что они сделали (в том числе, за все, что они натворили!), платить пришлось команде «Единой Гагаузии».

Нам постоянно вбивали в голову, что без Кишинева мы ничего не можем. А мы все сделали, все заплатили без поддержки Кишинева. Сейчас, когда на шее этих долгов уже нет, движение вперед пойдет намного быстрее. Фактически только сейчас у властной команды Гагаузии мог бы появиться шанс кардинально все улучшить в автономии. Именно поэтому на предстоящих башканских выборах битва будет не шуточная. Поручить Гагаузией без долгов согласны многие. Нахватают новых кредитов с чистого листа, закажут опять выполнение всяких работ в долг – технология Табунщиком опробована. И будут жить себя в грудь: вот мы сколько всего наработали, сделали, построили! (Пусть следующий Башкан все это оплачивает)...

Такие действия – лишь одна из форм лжи. А сколько их всего в арсенале технологов одурачивания народа! Можно для примера вспомнить лишь некоторые образ-

цы. Людей пугали: придет команда Формузала и перестанут платить пенсии. А их платят! Ту же песенку про пенсию коммунисты снова пели и на последних парламентских выборах. А пенсию платят! Более того, ее повысят!

Говорили, не будут платить зарплаты. А их платят! А если и есть сейчас какие-то технические проблемы – под конец года они всегда бывают – то они будут решаться. Ведь, к счастью, все это платилось и платится не из партийной кассы ПКРМ, и коммунисты к этому никакому реальному отношению не имели. Пенсии и зарплаты людям платили не потому, что коммунисты такие добрые и щедрые, а потому что люди эти деньги зарабатывали.

Можно припомнить и то, как самые отчаянные паникеры и лгуны пугали, что придет Формузала и начнется война с Кишиневом. Никакой войны нет! Напротив, мы доказали, что сами можем управлять своей автономией, что мы самостоятельны и отнюдь не глупы.

РЕАЛЬНАЯ РАБОТА – ПРИОРИТЕТ. НО НЕ ДЛЯ ВСЕХ.

Башкани Гагаузии ни одного дня не довелось спокойно поработать, не отбиваясь от критики и советов со стороны разных политических сил всех мастей и окрасок. Все критикуют, но мало кто готов поработать. Работает только Исполком. А все остальные готовы со стороны поучить его как надо работать. Ни один не пришел с готовой, серьезной программой и не сказал: «Дайте мне такое-то Управление, вот мой план, вот это я смогу реализовать!». У нас тут сложилась ситуация, когда у всех за все душа болит, но никто ни за что отвечать не хочет. Совсем как у замполитов Советской Армии.

У многих уже сейчас появился зуд. Это предвыборный зуд. Раньше времени появился. А между тем, всего несколько недель осталось до празднования годовщины Гагауз Ери, которое некоторые готовы омрачить своим предвыборным зудом. Полагаем, надо потерпеть, надо дать возможность народу красиво, в согласии и удовлетворении достигнутыми успехами отметить славный юбилей, и лишь потом приступить к своим запланированным грязным пиар-акциям, к предвыборной вакханалии.

Кому нестерпимо еще целый год ждать выборов, пусть возьмут пример с Исполкома Гагаузии. Он не занимается выборами, он последовательно работает, закрывает чужие долги, думает о развитии автономии, выбивает фонды, сотрудничает с различными международными организациями.

Критика должна быть. Она часто помогает устранить ошибки, а еще чаще – и вовсе их не допустить. Многие решения заведомо не принимаются, когда есть уверенность, что зоркий и смелый глаз общества подвергнет это уничтожающей критике.

Можно отметить, что нынешняя власть весьма терпима к критике. За время руководства автономией командой «Единой Гагаузии» ни одно средство массовой информации не было подвергнуто репрессиям, проверкам, ни к кому никаких придинок не было. Никому не было отказано в информации!

Более того, руководство «Единой Гагаузии» считает, что надо выдавить из народа страх. Надо, чтобы народ научился требовать: начиная с руководителя своего хозяйства и до советников, примара, главы администрации, Башкана и Правительства. Не жить с рабской психологией! У того, кто не живет рабской психологией, лучше полу-

чается различать: где вымышленное, а где реальные дела.

Частенько было такое, что Башкан притормаживал вскипающие процессы в движении «Единая Гагаузия». Не будем по принципу «Око за око!» Не будем на ту грязь обращать внимания, да и на эту тоже... Ни разу не затевалось судебных исков от М. Формузала за оскорбительные публикации, хотя на «Единую Гагаузию» таких исков старались навалить по любому поводу.

Есть понимание того, что чаще всего те, кто работу движения и его властной команды критикует, они на самом деле голые, как тот король из сказки. Ни организаторских способностей, ни фонтана идей. Своих идей нет ни одной, а умственных способностей хватает лишь на критику тех идей, которые Исполком разрабатывает. Или, в крайнем случае, на то, чтобы укрывать эти идеи и приписывать их себе, как например, идею развития Гагаузии в качестве модельного региона.

Гагаузия имеет большой потенциал для развития. Совершенно очевидно одно – мешают нам пока только амбиции. У отдельных деятелей амбиции бегут впереди их умственных способностей. Это действительно мешает. Потому что такие амбиции регулярно подогреваются заинтересованными силами из-за пределов автономии.

В ЕДИНСТВЕ И СОГЛАСИИ

Когда создавалось движение «Единая Гагаузия» и оно только еще шло к власти, было сказано: «Мы идем объединять народ». Лозунгом движения стало «В единстве и согласии», и все предпринимаемые действия были логически выстроены исходя из позитивных, объединяющих программных установок.

«Сильная автономия – сильная страна» – эту установку движение также последовательно реализует. Есть и другие звучные, емкие, позитивные, последовательные установки. «Единая Гагаузия» именно этим серьезно отличается от оппонентов – последовательностью движения. Потому что у «Единой Гагаузии» есть идеология, есть цель, есть план действий. Есть, наконец, программа «11 шагов навстречу людям».

Несмотря на все проблемы и, несмотря на все достижения, единство Гагаузии до сих пор остается главной и пока недостижимой целью общественного движения «Единая Гагаузия». Над этим надо еще серьезно поработать. Первым, ближайшим испытанием станет декабрь месяц этого года. Надо воздержаться на этот период от действий, могущих омрачить приближающийся праздник гагаузского народа. Если это будет возможно, значит и другое нам всем по плечу. Забудем о выборах, тем более до них еще так далеко. Гагаузия как минимум еще полгода могла бы жить спокойно, не терзая себя предвыборными разборками. Подумаем об этом в январе. О том, как сделать, чтобы выборы конца 2010 года не стали проклятием всего этого трудного (по причине кризиса) года.

Любителям грязных технологий лжи их забавы не могут сходить с рук бесконечно долго. И если в новом году ложь опять польется рекой, «Единая Гагаузия» молчать уж более не станет. Она ответит: фактами, аргументами, примерами, цитатами. Не опускаясь до уровня оппонентов. Но используя всю полноту своих возможностей. Поэтому лучше всем воздерживаться от грязных приемов. С этой надеждой войдем в новый год...



Фото Ф. Дулогло с сайта ain-acitc.ucoz.ru

ПЕРСОНАЛЬНАЯ ВЫСТАВКА художника Федора Дулогло

26 ноября в Комрате, в турецкой библиотеке состоялось открытие персональной выставки художника Федора Дулогло из г. Чадыр-Лунга.

Это первая персональная выставка художника в столице Гагаузии. Поэтому она собрала широкий круг ценителей этого вида искусства.

Тёплые, от души сердечные слова прозвучали в адрес чадыр-лунгского художника от его коллег, от руководителей Главного управления культуры и туризма АТО Гагаузии, от сотрудников примэрии м. Комрат и от первых посетителей выставки.

Фёдору Дулогло было сделано также предложение от примэрии м. Комрат провести свою выставку в фойе примэрийского здания в рамках мероприятия, посвящённых 15-летию АТО Гагаузия.

Регулярные творческие отчеты художников Гагаузии в форме персональных выставок становятся в автономии хорошей традицией.



Бомба замедленного действия

Склад ядохимикатов в Казаклии не функционирует с 2001 года, а в 2006 году он вообще был списан с баланса ПК «Агро Казайак», за которым он числился. За восемь лет здание склада пришло в упадок. Некоторые жители села растащили «ядовитые» котельцы, чтобы построить дома, гаражи, курятники, сараи, не думая о последствиях. Но, как говорится, бесплатный сыр бывает только в мышеловке.

Семья Узун, (в которой, кстати, двое маленьких детей), построили пристройку к дому, как говорят в селе, из тех самых «ядовитых» котельцов. Этим обеспокоилась не только полиция, но и Центр превентивной медицины (санэпидемстанция). Для подтверждения факта присутствия ядовитых веществ в доме, оперативником Центра превентивной медицины Мержаном А. были взяты пробы штукатурки здания, котельца, воды из колодца и почвы с места, где лежали стройматериалы, для исследования проб на остаточное количество пестицидов. Результаты повергли всех в шок: во всех пробах было обнаружено 9 видов пестицидов. Атразин, симазин, зенкор, базудин, метафос, фазалон, фосфалит, ДДВФ, 2,4Д, выявленные экспертизой, относятся к группе пестицидов.

Каждое из этих веществ губительно влияет на здоровье человека, медленно разрушая жизненно важные органы. К примеру, атразин поражает главным образом нервную систему и печень. Изменяет белковый спектр сыворотки крови, повышает в ней содержание сахара, молочной и пировиноградной кислот; нарушает функций печени, угнетает функции щитовидной железы. Симазин главным образом влияет на функцию центральной нервной системы. Метафос относится к сильнодействующим ядовитым веществам и обладает



резко выраженной токсичностью. Он быстро проникает в кровь. При отравлении метафосом уменьшается содержание гемоглобина, но увеличивается количество метгемоглобина в крови. Хлорофос относится к ядохимикатам средней токсичности. Проявляет раздражающее действие на кожу, понижает активность холинэстеразы в крови. Более выраженный холинэстеразный эффект имеет продукт разложения хлорофоса — ДДВФ. При хронических отравлениях хлорофосом наблюдается нарушение функции печени, заболевание сердечнососудистой системы и др.

По словам самого владельца дома, часть котельцов он купил на Таракийском заводе, а часть — у своих знакомых. Чтобы убедиться в достоверности результатов анализа, он провёл своё расследование, отправив пробы стройматериалов, почвы и воды на исследование на гама радионуклиды в Испытательную лабораторию ЦСМ Кагула, где, естественно, не было обнаружено ни одного пестицида, так как анализ был сделан на совершенно другие химические элементы.

В середине октября Центр превентивной медицины отправил на имя примара Казаклии постановление, с требованием в срочном порядке закрыть колодец возле дома Узун. «Я на следующий же

день лично сам заколотил колодец. Но в тот же день люди его открыли и брали воду» — посетовал нам заместитель примара Киор И.П. Люди же говорят: «Нет ничего в этой воде смертельного. В Казаклии все колодцы отравлены, тогда никто не должен брать воду? Мы используем воду в технических целях, поим птицу, скот, иногда и сами пьём... Пока все мы живы и здоровы». И хотя в каждом дворе есть водопровод, а люди сознательно подвергают себя и своих близких риску отравиться. С каждым глотком ядовитой воды, с каждым вдохом отравленного воздуха в организме взрослых и детей медленно разрушается печень, нервная и кровеносная системы, что медленно, но верно ведёт к инвалидности.

Сегодня идёт следствие, по окончании которого дело будет передано в суд. Скорее всего, будет принято решение снести пристройку, утилизировать ядовитые стройматериалы, а колодец уничтожить. А жителям села хотелось бы напомнить, что нет ничего дороже здоровья. И разве «халявные» стройматериалы стоят того, чтобы сознательно гробить свою жизнь и жизнь своих детей?

(из этических соображений фамилии изменены)

Алла БЮК

Происшествия и скандалы

Молдавские спецслужбы расследовали теракт в Кишиневе, а нашли «мини-арсенал» опять в Гагаузии

Молдавские спецслужбы обнаружили «мини-арсенал» на окраине столицы Гагаузской автономии Комрата. Об этом сообщили 25 ноября в пресс-службе Службы информации и безопасности (СИБ) Молдовы, передает корреспондент ИА REGNUM Новости. Были обнаружены 3 боевые гранаты, 400-граммовая тротиловая шашка и большое количество патронов.

Как отмечается, операция была проведена в рамках расследования террористического акта, произошедшего в Кишиневе 14 октября, когда на центральной площади в ходе концерта, посвященного дню города, была взорвана граната.

Стоит отметить, что на протяжении последних нескольких лет молдавские правоохранительные органы регулярно обнаруживают «мини-арсеналы» на территории Гагаузии. Один из последних «арсеналов» был «обнаружен» в ноябре 2008 года в гараже гагаузского правозащитника и общественного деятеля Ивана Бургуджи. Комментируя ситуацию, Иван Бургуджи тогда заявил, что «формирование и обнаружение, указанного «арсенала» - дело рук спецслужб и полиции.

Вообще выглядит странным, что арсеналы в Гагаузии всегда обнаруживаются очень вовремя: накануне выборов, к моменту принятия решения о необходимости кадровых перестановок в силовых структурах или после непонятого взрыва в Кишиневе. Кто-то настойчиво подталкивает общественное мнение к мысли, что Гагаузия кишит оружием, что Гагаузия — это молдавский вариант Чечни. Эта тонкая и грязная долгосрочная работа направлена на создание негативного имиджа территории и народа, на создание предпосылок для принятия соответствующих мер «в нужный момент».

ВЕСЕЛАЯ МИНУТКА

Первый курс. Первая пара по матанализу в техническом вузе.

Препо:

Записываем тему: «Действительная функция действительной переменной. Сюръективные, инъективные и биективные функции. Сложная и обратная функция».

Голос с задней парты:

Я передумал. Заберите меня в армию...

* * *

Мужик утром выходит к машине и видит на крыле нацарапанную надпись: «Мужик, покрась машину». И правда, пора, думает он, и едет в автосервис. Сделали все как надо — машина просто блещит...

На следующее подходит к машине, а на боку нацарапано: «Вот теперь другое дело!».

* * *

Телефонный звонок:

- А Вы знаете, что ваш муж гуляет?

На что подруга не растерялась и ответила:

- Пусть гуляет, он тепло одет.

Любовница рассердилась и бросила трубку.

* * *

Когда мужчина шепчет женщине, что она самая красивая, добрая, умная, он это не столько говорит ей, сколько внушает себе.

* * *

- Вчера ходила по магазинам.

- Шопинг?

- Нет, пока только зыринг!

* * *

- А это еще что за позиция?! Такой в Камасутре нет!

- Это принципиальная гражданская позиция!

* * *

- Кажется, я сегодня не выпала...

- Ты каждое утро это говоришь

- Да, но не каждое утро я наливаю в кофе майонез

* * *

Молодой человек спрашивает у мимо проходящей девушки:

-Девушка, можно с вами познакомиться?

-Нет!!!

-Девушка, а как вас зовут?

-Да пошел ты!!!

-Девушка, а вы наверное сыр любите?

-Нет, не люблю!!!

-Странно такая крыса, а сыр не любит...

* * *

- Боже, как меняются времена! Моя мать все еще помнит, как мой отец первый раз поцеловал ее, а моя сестра уже забыла, как звали ее первого мужа!

* * *

Я совершеннолетняя! Теперь могу делать все, что запрещала мама!

Первым делом лизнула качели в мороз и сунула пальцы в розетку...

* * *

Блондинка жалуется подружке:

- Мой бойфренд говорит, что ему со мной неинтересно, что мне нужно увеличить свой силикон. Ты представляешь? Опять! А я только полгода назад увеличивала!

- Дура ты! Не силикон, а лексикон!

АКЦИЯ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Молодежное Правительство Гагаузии объявляет предновогоднюю акцию «Чужих детей не бывает». В рамках акции организуется сбор игрушек, одежды и школьно-письменных товаров и принадлежностей для детей-воспитанников Чадыр-Лунгского и Конгазского интернатов.

Желающим принять участие в акции и внести свой посильный вклад обращаться по телефону: 0691 58252

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии и за ее пределами. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

пт 4	сб 5	вс 6	пн 7	вт 8	ср 9	чт 10	пт 11
переменная облачность	облачно, небольшой дождь	облачно, небольшой дождь	переменная облачность	переменная облачность, небольшой дождь	дождь	дождь	облачно, небольшие осадки
+6	+8	+8	+6	+4	+2	+3	+2
+1	+6	+4	0	+1	+2	+1	-5

Публикуемые в газете материалы не всегда совпадают с точкой зрения редакции